



■ 本报记者 傅人意 李梦瑶
邱江华 王培琳 周晓梦

“15%所得个人和企业享惠面分别增长122.7%、35.7%”“预计货物进出口总额突破2000亿元，增长35%”……1月13日，省七届人大一次会议开幕，政府工作报告列出的一个个颇具分量的数字，形成了一道道独特的“上扬曲线”，带来了海南自贸港春天的信息，让在场的代表委员心潮澎湃、倍感振奋。

为此，海南日报记者专访我省有关部门负责人，对一道道“上扬曲线”进行解读分析，并邀请部分代表委员谈感想、话期待。



分享本版内容请扫二维码
(见报当日八时更新)
制图 陈海冰
数据整理 刘笑非

2022年这些 上扬曲线真提气



排名前移4位

营商环境全国排名前移4位

过去这两年，海南立足自贸港建设大局，全面打响优化营商环境大会战，大力推进营商环境关键领域改革创新，制定、实施多部与市场主体息息相关的法规和制度，加快构建起优良营商环境的“四梁八柱”。

未来，海南可以进一步关注世界银行营商环境评估体系(BEE)等国际营商环境的衡量标准调整趋势，取长补短，对现有的营商环境优化维度、评价方法进行不断完善，在赶超国内一流水平基础上，提升海南营商环境体系的国际可比性，强化全球营商环境吸引力，为高质量高标准建设海南自贸港提供更加强有力的支撑。

——安永(中国)企业咨询有限公司大中华区城镇化与经济咨询合伙人余泠

作为一名企业经营者，过去这几年，我真切感受到一种有求必应、有应必果的“店小二”精神正在海南迅速普及，政府部门优化营商环境的力度不断加大。从政府工作报告中列出的继续优化营商环境的系列政策措施中，我感受到政府部门十分尊重企业家，在努力读懂企业家的所想所求，这也让我对公司未来在自贸港的发展前景更加充满期待。

——省政协委员、海南国健高科技乳业有限公司董事长伍苏国

增长近五成
全社会研发(R&D)投入
增长近五成

全社会研发(R&D)投入是衡量区域科技创新水平的重要标志。2022年，我省高度重视R&D经费投入工作，建立了全省有关省直部门和市县政府齐抓共管机制，推动重点园区、重点市县R&D经费投入大幅增长，在2021年R&D投入总量快速增长基础上继续保持快速增长势头。其中，科研院所R&D经费投入初核达36亿元，增长接近翻番；高校R&D经费投入初核达11.9亿元，增长超33.6%；企业及三甲医院R&D经费投入达23.5亿元，增长30%。

从市县看，海口初核R&D经费投入达40亿元，占比超50%；三亚初核R&D经费投入达23.7亿元，增长翻番。儋州、澄迈、万宁、昌江、琼海、文昌等市县R&D经费投入均超亿元，顺利完成年度目标。

此外，三亚崖州湾科技城围绕重大科创平台加大科研基础设施建设，推动一批政府性投资项目纳统，为全省完成年度任务作出贡献。

——省科技厅高新处副处长吉建安

2022年，葫芦娃药业被认定为首批“海南省高新技术领军企业”，入选国家知识产权示范企业名单。截至目前，公司在研项目约110个，不断丰富各类疾病领域的产品管线，并建立省级重点实验室，设立海南省儿科药物研发院士工作站和博士后科研工作站。公司还与国内知名研发企业开展战略合作，打造国际化研发平台。我们可喜地看到，海南自贸港高度重视R&D经费投入工作。乘着这股东风，公司未来将持续开展儿童高端制剂专用药品开发，致力于打造“中国儿药第一品牌”。

——省人大代表、海南葫芦娃药业集团股份有限公司董事长刘景萍

增长122.7%、35.7%

15%所得个人和企业享惠面
分别增长122.7%、35.7%

海南自由贸易港蓬勃兴起，让海南自贸港的能见度和美誉度越来越高。海南自贸港具有竞争力的企业所得税和个人所得税优惠政策，对市场主体和高端紧缺人才的集聚效应越来越大，推动数据增长。海南省税务局始终坚持以纳税人缴费人为中心，持续创建一流自贸港税收营商环境，聚焦服务对象的感受和体验，从项目思维转变为产品思维，将服务模式从传统分散粗放向集约精细转变，将纳税人从复杂的办税选项中解脱出来，实现服务资源匹配的智能化、智慧化、便利化和个性化，让税收红利更好地落入纳税人“口袋”。

——海南省税务局相关负责人

人才是企业的核心竞争力，海南自贸港有竞争力的税收优惠政策大大增强了企业和人才的获得感。海南苏生生物科技有限公司是以创新研发为核心的生物医药企业，博士和高级职称的员工占比达20%，60%员工具有研究生学历，目前公司高管和骨干员工均可以享受15%个税红利。随着公司持续加强研发创新，对高端紧缺人才需求也越来越大，个税优惠政策能帮助公司吸引人才、留住人才，共同建设海南自贸港。

——省政协委员、海南苏生生物科技有限公司董事长曾胜

增长35%

预计货物进出口总额
突破2000亿元，增长35%

2022年，海口海关出台提升跨境贸易便利化32条、支持种质种源等热带农业发展15条措施，会同海口等市县出台支持外贸保稳提质26条措施，与各部门、市县合作机制不断完善；开展为企业送“服务包”活动，“结对”服务省内200余家进出口企业，一对一精准送策168次，培育AEO高级认证企业突破50家，同比增长82.14%。海南口岸进出口整体通关时间同比分别压缩30.28%和39.46%，特色农产品均实现历史性突破。

——海口海关自贸区和特殊区域发展处处长何斌

在对外开放发展大局中，海南自贸港使命重大、责任重大，也发挥越来越重要的作用，RCEP生效后，海南自贸港与东盟的交流往来也取得多项新突破。接下来，海南自贸港仍需要坚持对标国际最高水平开放形态，推动制度集成创新，促进海南自贸港外向型经济发展再上新台阶，让海南自贸港更好地发挥作为国内国际双循环交汇点的重要作用。

——省政协委员、中国(海南)改革发展研究院副院长匡贤明

增长15%

实际使用外资超40亿美元
增长15%

2022年全省实际使用外资规模稳步增长，其中现代服务业实际使用外资到37.4亿美元，占全部外资比重达到92%，利用外资结构进一步优化。

目前，我省外资来源地遍布全球，在我省投资的国家和地区达127个，欧美外资市场主体数量和实际到资大幅提升。一批国际知名企业落户，包括高端消费领域的瑞士历峰集团、英国戴比尔斯、美国泰佩思琦集团等消博会参展企业；医疗领域的美国晖致、艾昆纬，新加坡莱佛士医院；金融领域有在海口设立私募基金管理公司的瑞士瑞联银行；艺术品拍卖领域有全球头部拍卖行英国苏富比；数据服务领域有世界著名商业决策信息和分析服务机构美国邓白氏等。

——省商务厅外商投资管理处相关负责人

随着海南自由贸易港建设不断深入，琼港合作也持续升温，届时两地的贸易将会越来越多，我相信这个互惠互利的机会一定会达到双赢的结果。

——省政协委员，中国香港零售管理协会主席、谢瑞麟珠宝(国际)有限公司主席兼行政总裁谢邱安仪

5.5个百分点

农村居民人均可支配收入增速
预计快于城镇5.5个百分点

去年以来，我省多措并举推进农民持续稳定增收。推进农业产业提质增效，稳定经营性收入。全年开垦荒地复耕8万亩，粮食种植面积409.5万亩。做优做强南繁种业、热带果蔬，热带特色高效农业增加值突破千亿元关口。推进渔业转型升级，深水网箱养殖规模位居全国第二，全年水产品产量107.31万吨，同比增长3.79%。

全力推进农民工高质量就业，提高工资性收入。截至去年11月底，开展农民工就业培训22.22万人次，联合省人社部门举办线上线下招聘会570场次，全省农民工外出务工规模达147.7万人，比上年同期提升1.5个百分点。

突出抓好各类惠农补贴落地，拓展转移性收入。截至去年11月底，累计发放强农惠农富农补贴17.34亿元，同比增长266.34%。

持续深化农业农村改革，增加财产净收入。比如发展壮大农村集体经济，推进消除农村集体经济“空壳村”220个等。

——省农业农村厅相关负责人

集聚一群返乡创业年轻人创办的才存共享农庄目前投资已超3200万元，就业人员近40人，带动当地近30户农户增收。

我们将积极发挥共享农庄作为乡村振兴重要抓手的作用，有力吸收农民就业，提高农民就业收入；不断优化农村人居环境，丰富共享农庄内涵，让乡村到访游客越来越多，让村民在家门口就可以吃上旅游饭；引导村民种植本地优质农副产品，比如我们生产、加工的咖啡产品十分受欢迎，让农民和我们一起分享共享农庄引流客户的二次消费成果。

——省人大代表、澄迈才存共享农庄创始人徐取俊

作为一家国际投资机构，过去数十年来，我们始终在全球范围内寻找、发掘投资机遇，当得知海南正在建设中国特色自由贸易港后，我们看到了这片热土的发展潜力。目前公司已在海南设立投资机构，正努力引导更多被投企业到海南落户。我们相信，随着海南自贸港政策红利不断释放，这里将成为各类市场主体的乐园和关键资源要素的巨大引力场。

——省政协委员、澳大利亚资本投资有限公司董事总经理兼大中华区首席执行官何逸舟

(本报海口1月13日讯)